

# Departamento Nacional de Planeación

República de Colombia

# Manual de Clasificación Presupuestal del Gasto de Inversión

Bogotá D.C., Mayo de 2003

Dirección de Inversiones y Finanzas Públicas



# ÍNDICE

1.	FUNDAMENTO Y ESTRUCTURA DE LA CLASIFICACIÓN	:
•••	1.1 TIPO ESPECIFICO DE GASTO DE INVERSIÓN.	
	TIPO DE GASTO	
	1.1.2 SUBTIPO DE GASTO	•••
	1.1.3 ACCIÓN ESPECÍFICA	• • • •
	1.2 SECTOR	
	1.2 SECTOR	• • • •
_		
	CÓDIGO PRESUPUESTAL Y DEFINICIÓN DE TIPO ESPECÍFICO DE GASTO Y	
SI	ECTOR	. 11
	2.1 TIPO ESPECÍFICO DE GASTO DE INVERSIÓN	1
	2.2 SECTOR	
3	UTILIZACIÓN DE LA CLASIFICACIÓN Y EJEMPLOS PRÁCTICOS	3.
٥.	3.1 DEFINIR SU OBJETO PRINCIPAL	
	3.2 DEFINIR EL PRINCIPAL COMPONENTE DEL PROYECTO	
	3.3 DEFINIR EL SECTOR DONDE SE REALIZA EL PROYECTO	
	3.4 DEFINIR LA PRINCIPAL ÁREA O SUBÁREA ECONÓMICA	3
	3.5 SOBRE LOS PROYECTOS DE MEDIO AMBIENTE	3
	3.6 DEFINIR EL OBJETIVO DE POLÍTICA SECTORIAL	3
	3.7 CLASIFICACIÓN DE LOS OBJETIVOS DE POLÍTICA SECTORIAL	
	3.8 ALGUNOS EJEMPLOS DE PROYECTOS QUE PUEDEN PRESENTAR DIFICULTADES EN SU	
	CLASIFICACIÓN:	4

### 1. FUNDAMENTO Y ESTRUCTURA DE LA CLASIFICACIÓN

El Presupuesto de Inversión que se asigna a las entidades del orden nacional está en su nivel más desagregado, compuesto por proyectos. Éstos, a su vez, se organizan en subprogramas y programas presupuestales.

Así, la secuencia del código presupuestal es la siguiente:

- Código de sección: Corresponde a la entidad que ejecuta los recursos presupuestalmente (seis dígitos)
- Programa Presupuestal (cuatro dígitos)
- Subprograma Presupuestal (cuatro dígitos)
- Secuencia de Proyecto (tres dígitos)
- Secuencia de subproyecto (tres dígitos)

La clasificación de proyectos en programas y subprogramas presupuestales, tiene fuerza de ley. Esto quiere decir que los recursos asignados a un subprograma especifico no pueden ser desplazados a otro sin la expresa aprobación del Congreso de la República.

Este carácter de ley exige, así mismo, que las acciones correspondientes a un proyecto clasificado dentro de un subprograma y programa presupuestales determinados sean consistentes con las definiciones de estos últimos.

Tal consistencia y la precisión en la orientación del gasto, depende en gran medida de la estructura lógica de la clasificación presupuestal. Esta clasificación presupuestal representa un avance en esa dirección, en la medida en que define con precisión los campos de la clasificación y su nivel de agregación.

La clasificación presupuestal presenta dos formas de agrupación distintas. La primera de ellas define el tipo de acción que lleva a cabo una entidad al realizar un gasto determinado. La segunda establece el sector de acción del Estado al que corresponde ese gasto.

Estos dos campos de la clasificación ocuparan el lugar de Programa y Subprograma Presupuestales. Así, el Tipo Especifico de Gasto de Inversión corresponderá al antiguo Programa Presupuestal, y la especificación del Sector al subprograma presupuestal.

# 1.1 TIPO ESPECIFICO DE GASTO DE INVERSIÓN

El tipo específico de gasto de inversión arroja información sobre dos aspectos básicos (ver cuadro 1):

1). El Tipo de Gasto, que establece 6 grandes agrupaciones de bienes o servicios y las desagrega en Subtipos.

Con formato: Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 1.9 cm + Tabulación después de: 2.54 cm + Sangría: 2.54

2). La Acción Especifica, que separa la producción de nuevos bienes del mantenimiento o mejoramiento de bienes existentes

#### **TIPO DE GASTO**

El tipo de gasto se refiere a las acciones que realiza el Estado directamente. Estos tipos de gasto pueden ser:

 Infraestructura: comprende el gasto en bienes físicos inmuebles. Se incluye dentro del gasto en construcción la adquisición, mejoramiento y/o mantenimiento de edificios, caminos, construcciones, terrenos y otros bienes no movibles Con formato: Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 1.27 cm + Tabulación después de: 1.9 cm + Sangría: 1.9 cm

 Dotación: comprende gasto en bienes físicos muebles, tales como adquisición y/o producción de equipo, maquinaria, materiales y suministros necesarios para la operación de proyectos. Con formato: Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 1.27 cm + Tabulación después de: 1.9 cm + Sangría: 1.9 cm

 Recurso Humano: comprende el gasto dirigido directamente a la población bajo la forma de instrucción, asistencia técnica, protección y bienestar social. Este gasto se puede entender como la acción que realiza el Estado sobre terceros. Con formato: Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 1.27 cm + Tabulación después de: 1.9 cm + Sangría: 1.9 cm

 Investigación y Estudios: comprende el gasto en generación y actualización de conocimiento **Con formato:** Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 1.27 cm + Tabulación después de: 1.9 cm + Sangría: 1.9 cm

Administración del Estado: comprende el gasto dirigido a mejorar la gestión del Estado. Es decir, aquel que se realiza para hacer más eficiente el funcionamiento de las entidades ejecutoras del presupuesto.

**Con formato:** Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 1.27 cm + Tabulación después de: 1.9 cm + Sangría: 1.9 cm

Se incluyen igualmente las actividades relacionadas con las funciones de algunas entidades públicas en control y vigilancia de las acciones de la población y del Estado. Tal es el caso de las acciones de control y vigilancia de los recursos naturales, de la salubridad pública, etc.

 Subsidios y operaciones financieras: Comprende gasto que no tiene contraprestación en bienes y servicios tales como créditos, subsidios, transferencias, etc.

**Con formato:** Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 1.27 cm + Tabulación después de: 1.9 cm + Sangría: 1.9 cm

# **CUADRO No. 1**

# TIPO ESPECÍFICO DE GASTO DE INVERSIÓN

TIPO DE GASTO	SUBTIPO DE GASTO	ACCIÓN ESPECIFICA
01 INFRAESTRUCTURA	1 Propio del Sector 2 Administrativa	Construcción     Adquisición     Mejoramiento y Mantenimiento
02 DOTACIÓN	1 Propia del Sector 2 Administrativa	Adquisición y producción de equipos, materiales, suministros y servicios propios del sector.     Adantenimiento de equipos, materiales suministros y servicios propios del sector.
03 RECURSO HUMANO	Divulgación, Asistencia Técnica y Capacitación     Protección y Bienestar Social	No Desagregable
04 INVESTIGACIÓN Y ESTUDIOS	Investigación Básica, Aplicada y Estudios,     Estudios de Preinversión     Levantamiento de información para procesamiento     Actualización de información para procesamiento	0 No Desagregable
05 ADMINISTRACIÓN DEL ESTADO	1 Asistencia técnica, divulgación y capacitación a funcionarios del Estado para apoyo a la administración del Estado     2 Administración, Atención, Control y Organización Institucional para apoyo a la gestión del Estado.      3 Atención, Control y Organización Institucional para el apoyo a la gestión del Estado.      4 Coordinación, Administración, promoción, y/o seguimiento de cooperación técnica y/o financiera para apoyo a la administración del Estado.	0 No Desagregable
06 SUBSIDIOS Y OPERACIONES FINANCIERAS	Créditos     Subsidios de Créditos     Transferencias     Inversiones y Aportes Financieros     Capitalización	No Desagregable

#### 1.1.2 SUBTIPO DE GASTO

Cada Tipo de Gasto se desagrega en subtipos así:

- a. Infraestructura y Dotación: en estos dos tipos se establecen dos grupos:
- **Propios del sector:** comprende la construcción, producción, adquisición mejoramiento y/o mantenimiento de bienes para realizar las actividades propias del sector al cual pertenece el proyecto.
- Administrativos: comprende la adquisición, producción o mantenimiento de los bienes necesarios para las labores administrativas y de operación de las entidades.
- **b. Recurso Humano**: divide la producción de bienes y servicios dirigidos directamente a la población en dos grupos:
- Divulgación, asistencia técnica, capacitación: incluyen todas las actividades cuyo propósito principal es mejorar el nivel de instrucción de la población. Se definen estos subtipos de gasto así:
  - Divulgación: la acción de informar, difundir, dar a conocer o anunciar un bien específico, un servicio, una política o acción de gobierno, etc.
  - Asistencia técnica: la acción de prestar colaboración a un grupo específico con el objeto de apoyarlos en una actividad definida.
  - Capacitación: la acción de preparar o formar un grupo de personas con un fin específico.
- **Protección y bienestar social:** corresponde a la inversión directa para mejoramiento del bienestar de la población. Es decir, todas las acciones directas sobre la población que buscan mejorar sus condiciones de vida.
- c. Investigación y estudios básicos: se establecen cuatro grupos diferenciados:
- Investigación básica y aplicada y estudios: que incluye los estudios realizados para la ampliación del conocimiento en un área o sector especifico, ya sea en forma básica, es decir, sin aplicación práctica definida; o en forma aplicada, es decir, con efectos de corto o mediano plazo sobre la producción o bienestar de la población.

**Con formato:** Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 1.27 cm + Tabulación después de: 1.9 cm + Sangría: 1.9 cm

**Con formato:** Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 1.27 cm + Tabulación después de: 1.9 cm + Sangría: 1.9 cm

**Con formato:** Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 1.27 cm + Tabulación después de: 1.9 cm + Sangría: 1.9 cm

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.9 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 0 cm + Tabulación después de: 0.63 cm + Sangría: 0.63 cm, Punto de tabulación: 2.54 cm, Lista con tabulaciones + No en 0.63 cm

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.9 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 0 cm + Tabulación después de: 0.63 cm + Sangría: 0.63 cm, Punto de tabulación: 2.54 cm, Lista con tabulaciones + No en 0.63 cm

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.9 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 0 cm + Tabulación después de: 0.63 cm + Sangría: 0.63 cm, Punto de tabulación: 2.54 cm, Lista con tabulaciones + No en 0.63 cm

**Con formato:** Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 1.27 cm + Tabulación después de: 1.9 cm + Sangría: 1.9 cm

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.27 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 2.54 cm + Tabulación después de: 3.17 cm + Sangría: 3.17 cm, Punto de tabulación: No en 3.17

- Estudios de Preinversión: comprende los estudios anteriores a la realización de un proyecto, necesarios para decidir su ejecución y poder llevarlo a cabo.
- Levantamiento de información para procesamiento: comprende la toma inicial de información para procesamiento y desarrollo de investigaciones, toma de decisiones, etc.
- Actualización de información para procesamiento: comprende la revisión, modificación o actualización de información para procesamiento y desarrollo de investigaciones, toma de decisiones, etc.
- d. Administración del Estado: se divide en dos subgrupos
- Asistencia técnica, divulgación, capacitación de funcionarios del Estadopara apoyo a la administración del Estado: comprende las actividades especificas de instrucción de los funcionarios de entidades públicas con fines de mejorar la gestión del sector público en general.
- Administración, atención, control y organización institucional para apoye a la gestión del Estado: actividades de vigilancia y/o control de la población, así como aquellas realizadas para el control y mejoramiento institucional de las entidades públicas.
- Coordinación, administración, promoción y/o seguimiento de cooperación técnica y/o financiera para apoyo a la administración del Estado: comprende las actividades de coordinación, administración, promoción y/o seguimiento de recursos de cooperación internacional técnica y/o financiera no reembolsable.
- e. Subsidios y operaciones financieras: se dividen en:
- Créditos: comprende el otorgamiento de recursos reembolsables a entidades
   o a la población en general, para hacer efectiva la ejecución de un proyecto.
- Subsidios: Comprende el gasto de subvención a la demanda u oferta con el
  objetivo de estimular el consumo o la producción de algún(os) bien(es) y
  servicio(s) con el objeto de alcanzar metas sociales o para favorecer a
  determinadas actividades, zonas del país o personas.
- Transferencias: destinación directa de recursos a entidades públicas de orden nacional o territorial
- Inversiones y aportes financieros: inversiones realizadas por las entidades públicas en el sector financiero

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.27 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 2.54 cm + Tabulación después de: 3.17 cm + Sangría: 3.17 cm, Punto de tabulación: No en 3.17

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.27 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 2.54 cm + Tabulación después de: 3.17 cm + Sangría: 3.17 cm, Punto de tabulación: No en 3.17 cm

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.27 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 2.54 cm + Tabulación después de: 3.17 cm + Sangría: 3.17 cm, Punto de tabulación: No en 3.17 cm

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.27 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 2.54 cm + Tabulación después de: 3.17 cm + Sangría: 3.17 cm, Punto de tabulación: No en 3.17

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.27 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 2.54 cm + Tabulación después de: 3.17 cm + Sangría: 3.17 cm, Punto de tabulación: No en 3.17

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.27 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 2.54 cm + Tabulación después de: 3.17 cm + Sangría: 3.17 cm, Punto de tabulación: No en 3.17 cm

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.27 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 2.54 cm + Tabulación después de: 3.17 cm + Sangría: 3.17 cm, Punto de tabulación: No en 3.17

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.27 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 2.54 cm + Tabulación después de: 3.17 cm + Sangría: 3.17 cm, Punto de tabulación: No en 3.17 cm

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.27 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 2.54 cm + Tabulación después de: 3.17 cm + Sangría: 3.17 cm, Punto de tabulación: No en 3.17 cm

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.27 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 2.54 cm + Tabulación después de: 3.17 cm + Sangría: 3.17 cm, Punto de tabulación: No en 3.17 Capitalizaciones: aportes financieros para dar soporte a una entidad.

#### 1.1.3 ACCIÓN ESPECÍFICA

La acción específica genera información útil para determinar el tipo de acción que se espera lograr con el proyecto. Es relevante para los bienes y, por lo tanto, desagrega los componentes de infraestructura y dotación.

#### a. Sobre Infraestructura

- Construcción: acción de crear un bien inmueble no existente hasta la fecha.
- Adquisición: acción de apropiar un bien inmueble existente.
- Mejoramiento y Mantenimiento: acción de mantener, mejorar o ampliar la capacidad de un bien inmueble existente.

Alineación: 1.27 cm + Tabulación

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.27 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 2.54 cm + Tabulación después de: 3.17 cm + Sangría: 3.17

cm, Punto de tabulación: No en 3.17

#### b. Sobre dotación

- Adquisición y/o producción: acción de apropiar un bien mueble existente o de elaborar o fabricar uno inexistente hasta la fecha.
- Mantenimiento: acción de mantener, mejorar o ampliar la capacidad de un bien mueble existente.

# 1.2 SECTOR

El sector indica el área específica de acción del Estado, sobre la cual se realiza una inversión o un gasto determinado.

Se han establecido 15 áreas, cada una de las cuales se divide en subáreas. El Cuadro 2 presenta la desagregación de sector en área y subárea de acción del Estado.

Cada área de inversión incluye, en particular, un subárea que corresponde a los gastos orientados a más de un subsector (intersubsectorial), o que tienen un carácter global dentro del sector (suprasubsectorial), denominada "Intersubsectorial".

Con formato: Con viñetas + Nivel: 1 + después de: 1.9 cm + Sangría: 1.9 cm

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.27 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 2.54 cm + Tabulación después de: 3.17 cm + Sangría: 3.17 cm, Punto de tabulación: No en 3.17

Con formato: Sangría: Izquierda: 1.27 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 2.54 cm + Tabulación después de: 3.17 cm + Sangría: 3.17 cm, Punto de tabulación: No en 3.17 cm

# **CUADRO No. 2**

# **SECTOR**

ÁREA ECONÓMICA	SUBÁREA ECONÓMICA		
	00 Intersubsectorial		
DEFENSA Y SEGURIDAD	01 Defensa y Seguridad Interna		
	02 Defensa y Seguridad Externa		
	03 Defensa Civil		
	00 Intersubsectorial		
	01 Microempresa e Industria artesanal		
	02 Pequeña y mediana industria		
02 INDUSTRIA Y COMERCIO	03 Gran Industria		
	04 Comercio interno		
	05 Comercio externo		
	06 Turismo		
	07 Minería 00 Intersubsectorial		
	01 Prevención en Salud		
00 041115			
03 SALUD	02 Servicios Generales de Salud		
	03 Servicios Especializados de Salud		
	04 Servicios Integrales de Salud		
	00 Intersubsectorial		
	01 Correo		
	02 Telefonía		
04 COMUNICACIONES	03 Telegrama y Telex		
	04 Radio		
	05 Televisión		
	06 Servicios de Valor Agregado en Comunicaciones		
	00 Intersubsectorial		
	01 Generación de Eléctrica		
	02 Transmisión Eléctrica		
05 ENERGÍA	03 Subtransmisión Eléctrica		
	04 Distribución Eléctrica		
	05 Generación de Energía no Convencional		
	06 Recursos Naturales Energéticos no Renovables		
	00 Intersubsectorial		
	01 Red Troncal Nacional		
	02 Red Secundaria		
	03 Cominos Vecinales		
TRANSPORTE	04 Red Urbana		
	05 Transporte Férreo		
	06 Transporte Fluvial		
	07 Transporte Marítimo		
	08 Transporte Aéreo		

ÁREA ECONÓMICA	SUBÁREA ECONÓMICA
	00 Intersubsectorial
	01 Educación Preescolar
	02 Educación Primaria
	03 Educación Secundaria
7 EDUCACIÓN	04 Capacitación Técnica no Profesional
	05 Educación Superior
	06 Educación de Adultos
	07 Educación Especial
	08 Recreación, Educación Física y Deporte
	00 Intersubsectorial
	01 Rehabilitación de Menores
JUSTICIA	02 Sistema Penitenciario y Carcelario
0 000 HOIA	03 Administración de Justicia
	04 Prevención de la Delincuencia
	00 Intersubsectorial
	01 Conservación
9 MEDIO AMBIENTE	02 Manejo
	03 Mitigación
	00 Intersubsectorial
IO GOBIERNO	01 Atención de Emergencias y Desastres
10 OODIEKI10	02 Relaciones Exteriores
	00 Intersubsectorial
	01 Producción y Aprovechamiento Agrícola
	02 Producción y Aprovechamiento Pecuario
A A A D A D E O LI A D LA	03 Producción y Aprovechamiento Forestal
11 AGROPECUARIO	04 Pesca y Acuicultura
	05 Agroindustria
	06 Comercialización
	07 Tenencia de la Tierra
	00 Intersubsectorial
12 SANEAMIENTO BÁSICO	01 Acueducto y Alcantarillado
12 SANLAWILLING BASICO	02 Manejo y Control de Residuos Sólidos y Líquidos
	00 Intersubsectorial
TRABAJO Y SEGURIDAD	01 Reglamentación del Trabajo
SOCIAL	02 Bienestar Social a Trabajadores
SOCIAL	03 Seguridad Ocupacional
	00 Intersubsectorial
VIVIENDA	01 Soluciones de Vivienda Rural
	02 Soluciones de vivienda Urbana
	00 Intersubsectorial
DESABBOLLO COMUNITADIO	01 Asistancia Directa a la Comunidad
	02 Participación Comunitaria
	03 Formas Asociativas y Cooperativas
	00 Intersubsectorial
16 ARTE Y CULTURA	01 Arte
	02 Cultura

# 2. CÓDIGO PRESUPUESTAL Y DEFINICIÓN DE TIPO ESPECÍFICO DE GASTO Y SECTOR

EL Cuadro 3 presenta el consecutivo de los códigos presupuestales con su correspondiente Tipo Específico de Gasto en inversión y Sector. La clasificación de los proyectos de inversión se debe realizar de acuerdo con este cuadro. A continuación se presentan las definiciones de cada uno de ellos:

#### 2.1 TIPO ESPECÍFICO DE GASTO DE INVERSIÓN

#### 0111 Construcción de infraestructura propia del sector

Comprende la acción de crear un bien inmueble no existente hasta la fecha, para la realización de las actividades propias del sector económico determinado. Ejemplo:

INVIAS: Construcción de carretera Altamira-Florencia. Huila-Caquetá.

# 0112 Adquisición de infraestructura propia del sector

Comprende la acción de apropiar un bien inmueble para la realización de las actividades propias del sector económico determinado. Ejemplo:

CONSUPJUD: Adquisición y adecuación sede Despachos Judiciales de Guamo - Tolima

#### 0113 Mejoramiento y Mantenimiento de infraestructura propia del sector

Comprende la acción de mejorar o mantener un bien inmueble para la realización de las actividades propias del sector económico determinado. Ejemplo:

FNCV: Mejoramiento y/o reposición de la infraestructura vial existente para la prevención y atención de emergencias de caminos vecinales a nivel nacional.

#### 0121 Construcción de infraestructura administrativa

Comprende la acción de crear un bien inmueble para uso administrativo o en general para la operación de las entidades públicas. Ejemplo:

CRQ: Construcción de sede administrativa. Armenia.

# CUADRO No. 3 CÓDIGOS TIPO ESPECÍFICO DE GASTOY SECTOR

CÓDIGO	TIPO ESPECIFICO DE GASTO EN INVERSIÓN	CÓDIGO	SECTOR
		0100	Intersubsectorial DEFENSA Y SEGURIDAD
		0101	Defensa y Seguridad Interna
		0102	Defensa y Seguridad Externa
	INFRAESTRUCTURA	0103	Defensa Civil
		0200 0201	Intersubsectorial INDUSTRIA Y COMERCIO Microempresa e Industria artesanal
0111	Construcción de Infraestructura propia del sector	0202	Pequeña y mediana industria
		0203	Gran Industria
0112	Adquisición de Infraestructura propia del sector	0204 0205	Comercio interno Comercio externo
0113	Mejoramiento y Mantenimiento de Infraestructura Propia del Sector	0206	Turismo
		0207	Minería
0121	Construcción de Infraestructura Administrativa	0300	Intersubsectorial SALUD
0122	Adquisición de Infraestructura Administrativa	0301	Prevención en Salud Servicios Generales de Salud
		0303	Servicios Especializados de Salud
0123	Mejoramiento y Mantenimiento de Infraestructura administrativa	0304	Servicios Integrales de Salud
		0400 0401	Intersubsectorial COMUNICACIONES  Correo
	DOTACIÓN	0402	Telefonía
		0403	Telegrama y Telex
0211	Adquisición y/o producción de equipos, materiales, Suministros y	0404 0405	Radio Televisión
0211	servicios propios del sector	0405	Servicios de Valor Agregado en Comunicaciones
		0500	Intersubsectorial ENERGÍA
0212	Mantenimiento de equipos, materiales, suministros y servicios	0501	Generación Eléctrica
<del>                                     </del>	propios del sector	0502 0503	Transmisión Eléctrica Subtransmisión Eléctrica
0221	Adquisición y/o producción de equipos, materiales, suministros	0504	Distribución Eléctrica
	y servicios administrativos	0505	Generación de Energía no Convencional
		0506	Recursos Naturales Energéticos no Renovables
0222	Mantenimiento de equipos, materiales, suministros y servicios	0600	Intersubsectorial TRANSPORTE
	Administrativos	0601	Red Troncal Nacional Red Secundaria
		0603	Cominos Vecinales
	RECURSO HUMANO	0604	Red Urbana
		0605 0606	Transporte Férreo Transporte Fluvial
0310	Divulgación, Asistencia técnica y capacitación del Recurso Humano	0607	Transporte Marítimo
		0608	Transporte Aéreo
0320	Protección y Bienestar social del Recurso Humano	0700	Intersubsectorial EDUCACIÓN
		0701 0702	Educación Preescolar Educación Primaria
	INVESTIGACIÓN Y ESTUDIOS	0703	Educación Secundaria
		0704	Capacitación Técnica no Profesional
		0705	Educación Superior
0410	Investigación básica, aplicada y Estudios	0706 0707	Educación de Adultos  Educación Especial
0420	Estudios de Preinversión	0708	Recreación, Educación Física y Deporte
		0800	Intersubsectorial JUSTICIA
0430	Levantamiento de información para procesamiento	0801 0802	Rehabilitación de Menores Sistema Penitenciario y Carcelario
0440	Actualización de información para procesamiento	0803	Administración de Justicia
0440	7-totalization de información para procesamiento	0804	Prevención de la Delincuencia
		0900	Intersubsectorial MEDIO AMBIENTE
	ADMINISTRACIÓN DE ESTADO	0901 0902	Conservación
		0902	Manejo Mitigación
0510	Asistencia técnica, divulgación y capacitación a funcionarios del	1000	Intersubsectorial GOBIERNO
	Estado para apoyo a la administración del Estado	1001	Atención de Emergencias y Desastres
0520	Administración, Atención, Control y Organización Institucional para apoyo	1002 1100	Relaciones Exteriores Intersubsectorial AGROPECUARIO
5520	a la Gestión del Estado	1101	Producción y Aprovechamiento Agrícola
L		1102	Producción y Aprovechamiento Pecuario
0530	Atención, control y organización institucional para el apoyo a la gestión del estado	1103 1104	Producción y Aprovechamiento Forestal Pesca y Acuicultura
	a ia geolion util estatuo	1104	Agroindustria
0540	Coordinación, administración, promoción y/o seguimiento	1106	Comercialización
	de cooperación técnica y/o financiera para apoyo a la administración	1107	Tenencia de la Tierra
	del estado	1200 1201	Intersubsectorial SANEAMIENTO BÁSICO Acuedudo y Alcantarillado
l		1201	Manejo y Control de Residuos Sólidos y Líquidos
	SUBSIDIOS Y OPERACIONES FINANCIERAS	1300	Intersubsectorial TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL
0010	Créditos	1301	Reglamentación de Trabajo
0610	Créditos	1302 1303	Bienestar Social a Trabajadores Seguridad Ocupacional
0620	Subsidios	1400	Intersubsectorial VIVIENDA
		1401	Soluciones de Vivienda Rural
0630	Transferencias	1402 1500	Soluciones de vivienda Urbana Intersubsectorial DESARROLLO COMUNITARIO
0640	Inversiones y aportes financieros	1500	Asistencia Directa a la Comunidad
		1502	Participación Comunitaria
0650	Capitalización	1503	Formas Asociativas y Cooperativas
		1600 1601	Intersubsectorial ARTE Y CULTURA Arte
		1602	Cultura

#### 0122 Adquisición de infraestructura administrativa

Comprende la acción de apropiar un bien inmueble para uso administrativo o en general para la operación de las entidades públicas. Ejemplo:

INAT: Adquisición de sedes y centros administrativos a nivel nacional.

#### 0123 Mejoramiento y Mantenimiento de infraestructura administrativa

Comprende la acción de mantener, mejorar o ampliar la capacidad de un bien inmueble para uso administrativo o en general para la operación de las entidades públicas.

Ejemplo:

MINTRA: Adecuación del centro de documentación en la sede central, Bogotá.

# 0211 Adquisición y/o Producción de equipos, materiales, suministros y servicios propios del sector

Comprende la compra o elaboración de materiales, insumos, y servicios necesarios para la realización de las actividades propias del sector. Ejemplo:

UNACIONAL: Dotación de laboratorios de hidráulica de la Universidad Nacional, Bogota.

# 0212 Mantenimiento de equipos, materiales, suministros y servicios propios del sector

Comprende la acción de mantener los equipos, materiales, insumos, y servicios necesarios para la realización de las actividades propias del sector. Ejemplo:

ARC: Mantenimiento de equipo de dotación para infantes de marina, nacional.

# 0221 Adquisición y/o Producción de equipos, materiales, suministros y servicios administrativos

Comprende la compra o elaboración de materiales, insumos, y servicios para uso administrativo o en general para la operación de las entidades públicas. Ejemplo:

FISCALÍA: Adquisición, adecuación y dotación de unidades móviles para criminalística.

# 0222 Mantenimiento de equipos, materiales, suministros y servicios administrativos

Comprende la acción de mantener equipos, materiales, insumos, y servicios necesarios para la administración u operación de las entidades. Ejemplo:

DANE: Mantenimiento y adecuación del sistema computacional del Dane.

# 0310 Divulgación, Asistencia técnica y capacitación del Recurso Humano

Comprende el gasto dirigido a elevar el nivel de instrucción de la población en general.

Ejemplo:

MINEDUC: Alfabetización de adultos población rural del Meta.

#### 0320 Protección y bienestar social del Recurso Humano

Comprende el gasto dirigido a elevar directamente el nivel de vida de la población. Ejemplo:

COLCIENCIAS: Implantación del Programa Nacional de Estímulos Financieros a los investigadores en ciencia y tecnología.

# 0410 Investigación básica, aplicada y estudios

Comprende el gasto dirigido a la realización de investigaciones generales de interés para uno o varios sectores (investigación básica), investigaciones que busquen una aplicación determinada en un sector o sectores (investigación aplicada) o estudios que busquen obtener un resultado concreto, en términos de información, con el objeto de resolver una necesidad o problema, a través del uso o aplicación de ellos.

Ejemplo:

INC: Mejoramiento de la capacidad investigativa, científica y tecnológica del Instituto Nacional Cancerológico, para disminuir el impacto social y económico del cáncer en Colombia.

#### 0420 Estudios de preinversión

Comprende estudios de prefactibilidad, factibilidad y diseño para la realización de proyectos.

Ejemplo:

IPSE: Estudio de determinación de soluciones energéticas integrales en las zonas no interconectadas del país.

#### 0430 Levantamiento de información para procesamiento

Comprende la toma inicial de información para procesamiento y desarrollo de investigaciones, toma de decisiones, etc.

Eiemplo:

DANE: Levantamiento de encuesta sobre usos de la leña, nacional.

#### 0440 Actualización de información para procesamiento

Comprende la revisión, modificación o actualización de información para procesamiento y desarrollo de investigaciones, toma de decisiones. etc. Ejemplo:

IGAC: Clasificación general de suelos, Casanare.

# 0510 Asistencia técnica, divulgación y capacitación a funcionarios del Estado para apoyo a la administración del Estado

Comprende gasto dirigido a elevar el nivel de instrucción de funcionarios del Estado.

Ejemplo:

MINEDUC: Capacitación de maestros, norte antioqueño, Antioquia.

# 0520 Administración, atención, control y organización Institucional para apoyo a la gestión del Estado

Comprende el gasto dirigido a la vigilancia y control de la población, así como aquellas acciones realizadas para el control y mejoramiento institucional de las entidades públicas.

Ejemplo:

DEFENSORÍA: Implantación del sistema de información para el control de gestión de defensoría Pública

# 0530 Atención, control y organización institucional para el apoyo a la Gestión del Estado

Comprende el gasto dirigido a las actividades de apoyo a la Gestión del Estado. Ejemplo:

DAPRE: Implantación de la estrategia de fortalecimiento institucional y desarrollo social del Plan Colombia

# 0540 Coordinación, Administración, Promoción y/o Seguimiento de cooperación técnica y/o financiera para apoyo a la Administración del Estado.

Comprende el gasto dirigido a las actividades de cooperación técnica y/o financiera.

Ejemplo:

ACCI: Administración de recursos de cooperación internacional, técnica y/o financiera no reembolsable.

#### 0610 Créditos

Comprende el otorgamiento de recursos reembolsables a entidades o a la población en general, para hacer efectiva la ejecución de un proyecto. Ejemplo:

ICETEX: Crédito educativo para estudios de postgrado en el exterior.

#### 0620 Subsidios Directos

Transferencias directas a la población.

Ejemplo:

INURBE: Subsidio familiar de vivienda.

#### 0630 Transferencias

Destinación directa de recursos a entidades públicas o territoriales.

Ejemplo:

MINMINAS: Distribución de regalías de carbón o entidades territoriales, CORPES y Corpoguajira.

# 0640 Inversiones y aportes financieros

Inversiones realizadas por las Entidades en el sector financiero.

Ejemplo:

MINCOMEX: Asistencia técnica para el montaje de comercializadoras en el exterior – convenio con Proexport.

# 0650 Capitalizaciones

Aportes financieros no reembolsables para dar soporte financiero a una entidad. Ejemplo:

MINHAC: Aportes para capitalización Banco Agrario, provisión Fondo de Pensiones.

#### 2.2 SECTOR

#### 0100 Intersubsectorial Defensa y Seguridad

Incluye todas aquellas inversiones orientadas a mejorar y fortalecer la capacidad de operación de la fuerza pública y demás organismos de seguridad del Estado, para que éstos puedan desempeñar las funciones de la defensa de la soberanía, la independencia y la integridad del territorio nacional y del orden constitucional; y mantener las condiciones necesarias para el ejercicio de los derechos y libertades públicas y para asegurar que los habitantes de Colombia convivan en paz. Ejemplo:

MINDEF: Ampliación y renovación Red Integrada de Comunicaciones para las Fuerzas Militares y la Policía

Nacional.

# 0101 Defensa y Seguridad Interna

Relaciona las asignaciones de recursos orientados a mejorar y fortalecer la capacidad de acción de los organismos de defensa y seguridad del Estado encargados de proteger a las personas residentes en Colombia, en su vida, honra, bienes y demás derechos y libertades, así como de preservar el orden institucional. Ejemplo:

PONAL: Implantación sistemas de seguridad instalaciones policiales.

### 0102 Defensa y Seguridad Externa

Incluye las asignaciones de recursos para proyectos orientados a fortalecer la capacidad de defensa con respecto a amenazas externas de la soberanía, la independencia y la integridad del territorio nacional y del orden constitucional de la Nación.

Eiemplo:

MINDEF: Mantenimiento de las Corbetas Misileras Tipo ARC "Almiranta Padilla".

#### 0103 Defensa Civil

Corresponde a todas aquellas acciones orientadas a fortalecer la capacidad para atender situaciones de emergencia nacional o catástrofes. Ejemplo:

MINDEF: Dotación de elementos para rescate de víctimas a la Defensa Civil Colombiana.

### 0200 Intersubsectorial Industria y Comercio

Incluye toda aquella asignación de recursos a acciones relacionadas con el desarrollo y promoción de la calidad, competitividad, eficiencia, productividad de la producción y nivel tecnológico del sector industrial. Adicionalmente, inversiones orientadas a lograr una utilización, transformación, comercialización y distribución eficiente de sus insumos, bienes y servicios.

Ejemplo:

MINDESA: Sistematización, modernización y desarrollo del Sistema de Propiedad Industrial y Servicios Conexos.

#### 0201 Microempresa e Industria Artesanal

Corresponde a inversiones orientadas al fomento y apoyo de las actividades desarrolladas por unidades productivas que posean activos totales no superiores a 537 salarios mínimos mensuales vigentes y un número de hasta 20 trabajadores. Ejemplo:

MINDESA: Divulgación y promoción de la industria artesanal.

# 0202 Pequeña y Mediana Industria

Incluye los recursos asignados a acciones de promoción y apoyo de las actividades realizadas por pequeñas y medianas empresas, entendiendo como tales, aquellas que no superan los 199 trabajadores y poseen un nivel de activos totales entre 537 y 10.743 salarios mínimos mensuales vigentes.

Ejemplo:

MINDESA: Implantación de la Unidad de Monitoria para la Industria.

#### 0203 Gran Industria.

Corresponde a las inversiones destinadas al fomento y promoción de las actividades realizadas por grandes empresas, entendiendo por tales, aquellas unidades productivas que cuentan con mas de 200 trabajadores y cuyos activos superan 10.743 salarios mínimos mensuales vigentes.

Ejemplo:

MINDESA: Difusión Premio Colombiano de la Calidad.

### 0204 Comercio Interno

Esta relacionado con las inversiones orientadas a desarrollar la eficiencia, competitividad y productividad de las empresas cuyo propósito es el abastecimiento, comercialización y distribución, en el ámbito interno, de bienes y servicios.

Ejemplo:

MINDESA: Adquisición de productos para fomento de la comercialización a nivel nacional.

#### 0205 Comercio Externo

Incluye toda asignación de recursos encaminada a fortalecer y promocionar, en doble vía, la comercialización y distribución de bienes y servicios en el ámbito internacional. Así mismo, aquellas inversiones orientadas a incrementar la eficiencia y a hacer competitivos a los productores nacionales, para insertarse apropiadamente en el mercado internacional.

Ejemplo:

MINCOMEX: Implantación del Programa de Impulso al Comercio Exterior.

#### 0206 Turismo

Corresponde a las inversiones destinadas a promocionar, en el ámbito nacional e internacional, los servicios turísticos del país y a mejorar su eficiencia y productividad.

Ejemplo:

MINDESA: Promoción y divulgación turística en el país y en el exterior.

#### 0207 Minería

Incluye los recursos asignados a actividades relacionadas con la explotación y aprovechamiento de los recursos minerales no energéticos, con fines de industrialización y/o comercialización.

Ejemplo:

MINMINAS: Asistencia a la industrialización de metales preciosos para transferir al Fondo de Fomento de Metales Preciosos.

#### 0300 Intersubsectorial Salud

Incluye toda aquella asignación de recursos a proyectos que tiene por objeto el desarrollo y fortalecimiento de más de un área de acción en el sector salud. Igualmente, considera aquellos proyectos que buscan garantizar el acceso de la población a los servicios de curación, prevención y rehabilitación. Ejemplo:

MINSALUD: Normalización, adecuación y suministro de medicamentos esenciales - Nacional.

#### 0301 Prevención en salud

Incluye los recursos destinados a actividades cuyo propósito es el desarrollo y fortalecimiento de los programas de promoción de los servicios de salud y prevención de enfermedades en la población.

Eiemplo:

MINSALUD: Prevención de la enfermedad y promoción de la salud a nivel nacional.

#### 0302 Servicios Generales de salud

Incluye todas aquellas inversiones tendientes a fortalecer, mejorar, promover, desarrollar y garantizar el acceso de la población a los servicios de atención de primer nivel en salud.

Ejemplo:

MINSALUD: Mejoramiento de la atención primaria a nivel nacional.

# 0303 Servicios Especializados de salud

Corresponde a aquellas asignaciones de recursos orientadas a fortalecer, mejorar, promover, desarrollar y garantizar el acceso de la población a los servicios de atención de segundo y tercer nivel en salud.

Eiemplo:

MINSALUD: Adquisición, reparación, renovación y mantenimiento de equipos hospitalarios.

# 0304 Servicios Integrales de salud

Incluye las inversiones tendientes a fortalecer, mejorar, promover, desarrollar y garantizar el acceso de la población a un paquete de servicios de Salud. En este sector, se deben incluir especialmente aquellos proyectos que tengan por objeto hacer uso del subsidio de salud ofrecido a la comunidad. Ejemplo:

MINSALUD: Ampliación de cobertura de servicios básicos de salud a través del subsidio a la demanda.

### 0400 Intersubsectorial Comunicaciones

Incluye la asignación de recursos a actividades orientadas a mejorar la calidad y aumentar el volumen de las comunicaciones, así como las inversiones destinadas a mejorar, fomentar y lograr una mayor cobertura del servicio en el país y hacia el exterior. Se consideran en este grupo los proyectos que ejecuten acciones directas sobre más de un servicio de comunicación y busquen el beneficio general del sector.

Ejemplo:

FONCOM: Control Nacional de Frecuencias y automatización de la gestión del espectro radioeléctrico.

#### 0401 Correo

Incluye los recursos asignados a proyectos encaminados a mejorar el servicio de correo, ampliar su calidad y cobertura, tanto en el ámbito nacional como internacional.

Eiemplo:

ADPOSTAL: Aplicación Programa de Automatización Central de Clasificación Bogota.

#### 0402 Telefonía

Incluye inversiones destinadas a mejorar el servicio telefónico, ampliar su calidad y cobertura, tanto en el ámbito nacional como internacional. Ejemplo:

AEROCIVIL: Adquisición servicios canales telefónicos y telegráficos a nivel nacional.

# 0403 Telegrafía y Télex

Incluye inversiones relacionadas con el mejoramiento del servicio de telegrafía, télex y similares, la ampliación de su calidad y cobertura, tanto en el ámbito nacional como internacional.

Eiemplo:

TELECOM: Adquisición, adecuación y dotación de equipos telegráficos y télex.

#### 0404 Radio

Incluye recursos asignados a proyectos cuyo propósito es mejorar el servicio prestado por este medio de comunicación y sus asimilados, ampliar su calidad y cobertura, tanto en el ámbito nacional como internacional. Ejemplo:

INRAVISION: Reposición y mantenimiento de los equipos de la red de la Radio Nacional.

#### 0405 Televisión

Incluye la asignación de recursos a actividades tendientes a desarrollar este medio de comunicación y sus similares (cabledifusión), a mejorar el servicio prestado y a ampliar su calidad y cobertura.

Ejemplo:

INRAVISION: Reposición de nueve transmisores de TV para Saboya, La Popa, Chigorodó, Gabinete' Montería y San Andrés Islas.

# 0406 Servicios de Valor Agregado en Comunicaciones

Corresponde a los recursos asignados a proyectos cuyo propósito es estimular, mejorar y ampliar los servicios de valor agregado y telemáticos propios del sector de Comunicaciones.

Eiemplo:

TELECOM: Adquisición e instalación Red Nacional de Fibra Óptica.

#### 0500 Intersubsectorial Energía

Incluye inversiones tendientes a mejorar la calidad, incrementar el volumen y capacidad distributiva, y fomentar un aprovechamiento racional y eficiente de la energía convencional y no convencional generada.

Ejemplo:

MINMINAS: Implantación de un sistema Eléctrico Autónomo en el Archipiélago de san Andrés y Providencia.

#### 0501 Generación Eléctrica

Incluye la asignación de recursos a proyectos cuyo propósito es mejorar la calidad y aumentar el volumen de producción de energía eléctrica, así como fomentar el uso eficiente de los sistemas generadores. Ejemplo:

CORELCA: Construcción microcentral hidroeléctrica El Machín.

#### 0502 Transmisión Eléctrica

Incluye inversiones orientadas a mejorar, ampliar y/o hacer uso eficiente de los sistemas de transmisión de energía eléctrica. Ejemplo:

MINMINAS: Construcción línea de transmisión de energía Eléctrica, Bucaramanga - Ocaña - Cúcuta a 230 KV.

#### 0503 Subtransmisión Eléctrica

Corresponde a actividades encaminadas a desarrollar los sistemas de subtransmisión de energía eléctrica, así como a mejorar y fomentar la utilización eficiente de los sistemas de subtransmisión nuevos o existentes.

Ejemplo:

IPSE: Construcción de la línea de interconexión Chigorodó (Antioquia) – Riosucio (Chocó)

#### 0504 Distribución Eléctrica

Tiene que ver con las inversiones realizadas con el propósito de mejorar y ampliar los sistemas de distribución de energía eléctrica, así como de fomentar el uso eficiente de los nuevos y existentes.

Ejemplo:

MINMINAS: Construcción Sistema de Distribución del Proyecto Ariguaní Magdalena.

# 0505 Generación de Energía no Convencional

Incluye la asignación de recursos a proyectos orientados a mejorar la calidad e incrementar el volumen producido de energía, haciendo uso de fuentes diferentes a la eléctrica (eólica, solar, dendroenergía, etc.)

Ejemplo:

FONALREG: Construcción de 75 sistemas de electrificación rural con energía solar fotovoltaica en las veredas de Mochila Alta, El Retiro y Grecia del municipio de Chiriguana-Cesar.

# 0506 Recursos Naturales Energéticos no Renovables

Corresponde a recursos asignados a actividades cuyo propósito es mejorar la calidad y aumentar el volumen de la producción de energía, mediante el uso de recursos naturales no renovables como el petróleo, el carbón, el gas natural y sus asimilados. Incluye aquellas inversiones que tienen como propósito encontrar nuevos mercados y fomentar y hacer eficiente la exploración, explotación, distribución y comercialización interna y externa de estos recursos. Ejemplo:

FONALREG: Construcción gasoducto de interconexión SAHAGUN (Córdoba) – La Unión (Sucre)

# 0600 Intersubsectorial Transporte

Incluye los recursos asignados a inversiones cuyo propósito es definir, orientar, vigilar y ejecutar la política nacional en materia de tránsito, transporte y su infraestructura. También comprende asignaciones cuyo propósito es ampliar la calidad y el volumen del transito y transporte aéreo, marítimo, fluvial y terrestre, y fomentar una mayor cobertura de estos servicios en el país y hacia el exterior. Ejemplo:

INVIAS: Dotación de señales, construcción y mejoramiento de obras para seguridad vial.

#### 0601 Red Troncal Nacional

Constituye aquellas inversiones tendientes a mejorar la calidad y cobertura de la red troncal de carreteras nacionales del país.

Ejemplo:

INVIAS: Construcción y pavimentación carretera Medellín - Santafé de Antioquia - Chigorodo - Turbo. Antioquia.

#### 0602 Red Secundaria

Son todas aquellas inversiones conducentes a mejorar la calidad y cobertura de la red de carreteras secundarias y vías interurbanas que no hagan parte de la red troncal del país.

Ejemplo:

INVIAS: Construcción, pavimentación carretera Distracción - Tomarrason. Guajira.

#### 0603 Caminos Vecinales

Incluye los recursos asignados a proyectos cuya finalidad es mejorar la calidad y cobertura de las vías que comunican o permiten el acceso a las zonas rurales (caminos veredales y caminos vecinales).

Ejemplo:

FNCV: Mejoramiento Camino Galápagos - Patevaca (Cáceres Alto) - El Castillo Municipio Yacopi (Cundinamarca).

#### 0604 Red Urbana

Corresponde a las actividades tendientes a mejorar la calidad y cobertura del servicio de transporte prestado en las vías que integran la red vial urbana. Ejemplo:

MINTRANS: Construcción sistema de transporte masivo de Santiago de Cali, departamento del Valle del Cauca.

### 0605 Transporte Férreo

Incorpora las inversiones tendientes a mejorar la calidad y cobertura del servicio de transporte férreo.

Eiemplo:

MINTRANS: Estudio de preinversión tren de cercanías para la Sabana de Bogotá.

#### **0606 Transporte Fluvial**

Incluye la asignación de recursos a actividades orientadas a mejorar la calidad y cobertura de las formas y medios de prestación del servicio de transporte fluvial en el país.

Ejemplo:

MINTRANS: Construcción mejoramiento rehabilitación y dotación de muelles de interés nacional. Vías para la paz.

#### 0607 Transporte marítimo

Son todas aquellas inversiones tendientes a mejorar la calidad y cobertura del servicio de transporte marítimo nacional e internacional. Ejemplo:

MINTRANS: Rehabilitación, mantenimiento y construcción de estructuras para la ampliación de la capacidad de los canales de acceso a los puertos marítimos de la nación.

# 0608 Transporte Aéreo

Corresponde a la asignación de recursos con el propósito de mejorar la calidad, seguridad y cobertura del servicio de transporte aéreo colombiano nacional e internacional, regular, administrar, vigilar y controlar el uso del espacio aéreo colombiano. Incluye también, recursos orientados al desarrollo de las estrategias, políticas, normas y procedimientos sobre la materia, de acuerdo a los lineamientos fijados por el Ministerio de Transporte.

Ejemplo:

AEROCIVIL: Construcción pista paralela, calle de rodaje y conexiones, primera etapa, aeropuerto El Dorado, Bogotá.

#### 0700 Intersubsectorial Educación

Incluye la asignación de recursos a proyectos que tengan por objeto desarrollar las cualidades físicas e intelectuales de la población, cuando éstos busquen tener una mayor cobertura a la definida en los diferentes niveles tradicionales de educación.

Ejemplo:

MINEDUC: Planeación, programación, evaluación, seguimiento de las acciones en el sector educativo.

#### 0701 Educación Preescolar

Contempla inversiones que tienen como propósito mejorar la calidad y cobertura de los servicios de educación preescolar.

Ejemplo:

MINEDUC: Dotación de útiles en preescolar.

#### 0702 Educación Primaria

Comprende los recursos destinados a mejorar la calidad y cobertura de los servicios de educación primaria.

Ejemplo:

FONALREG: Adecuación planta física colegio municipal Camilo Torres Restrepo – Barrancabermeja.

#### 0703 Educación Secundaria

Son aquellos proyectos de inversión cuyo propósito es mejorar la calidad y cobertura de los servicios de educación secundaria.

Ejemplo:

MINEDUC: Formación, actualización y perfeccionamiento de docentes en Educación Básica Secundaria.

#### 0704 Capacitación Técnica no Profesional

Incluye la asignación de recursos destinados al fomento, mejora de la calidad y cobertura del servicio de capacitación técnica no profesional, entendiendo ésta como aquella instrucción orientada a labores especificas, que podrán ser desempeñadas por personal que no necesariamente ha concluido sus estudios secundarios.

Ejemplo:

SENA: Capacitación Centro Nacional Minero de Sogamoso - Boyacá.

### 0705 Educación Superior

Incluye recursos orientados a prestar un servicio público cultural, cuyo fin es desarrollar la potencialidad de los alumnos y conseguir su formación académica o profesional, mejorando la calidad y cobertura de los servicios de educación prestados con posterioridad a la educación media o secundaria. Se consideran en este grupo la educación técnica, tecnológica, profesional, pregrado, universitario y postgrado universitario.

Ejemplo:

ICFES: Adecuación del Sistema de Educación Forestal Especializada a nivel nacional.

#### 0706 Educación de Adultos

Corresponde a todas aquellas inversiones cuya finalidad es mejorar la calidad y ampliar la cobertura de los servicios educativos a la población mayor de 12 años, que presente limitaciones en el manejo de la lecto-escritura y las matemáticas básicas y restricciones de tipo educativo para participar en los procesos productivos.

Ejemplo:

MINEDUC: Alfabetización de jóvenes y adultos - Programa de Educación Popular Básica de Jóvenes y Adultos. RESTO

# 0707 Educación Especial

Son inversiones orientadas a mejorar la calidad y cobertura de los servicios de educación a personas que presenten niveles de inteligencia superiores al promedio, o con alguna limitación de tipo físico, psicológico o mental. Ejemplo.

MINEDUC: Extensión de la educación especial. Programa Nacional de Educación Especial, EPA.

# 0708 Recreación, educación Física y Deporte

Incluye la asignación de recursos para el desarrollo, fomento y divulgación de las actividades de recreación, educación física y deporte. Eiemplo:

MINEDUC: Desarrollo y adecuación de la infraestructura deportiva y recreativa.

#### 0800 Intersubsectorial Justicia

Incluye los recursos asignados a proyectos de inversión que tienen por objeto fortalecer la acción de los organismos encargados de administrar la justicia, mantener el orden jurídico de la Nación, defender los derechos de los ciudadanos, prevenir el delito y ofrecer mecanismos alternativos para la solución de conflictos. Ejemplo:

MINJUST: Investigación jurídica, desarrollo legislativo e información judicial.

# 0801 Rehabilitación de Menores

Incluye recursos destinados a la reeducación del menor infractor y contraventor, de acuerdo con las medidas que dispone el Código del Menor (Decreto 2737 de 1989), para la evaluación, ubicación y

reeducación de esos menores, mediante proyectos de infraestructura física, formación y recreación en los Centros de recepción, observación y tratamiento.

Ejemplo:

ICBF: Asistencia al menor autor o partícipe de una infracción penal. Nacional.

#### 0802 Sistema Penitenciario y Carcelario

Corresponde a inversiones orientadas a apoyar el cumplimiento de las medidas de aseguramiento, la ejecución de penas privativas de la libertad personal y el acatamiento de las medidas de seguridad ordenadas por los tribunales y juzgados, así como aquellas actividades relacionadas con la rehabilitación de adultos.

Eiemplo:

INPEC: Rehabilitación de los reclusos en las penitenciarias de Antioquia y Valle.

#### 0803 Administración de Justicia

Incluye la asignación de recursos hacia actividades de apoyo a la función de administración de justicia, mediante proyectos tendientes a mejorar las condiciones de infraestructura y equipo, en los lugares donde funcionan las instalaciones administrativas de los organismos de la Rama Judicial y de los tribunales y juzgados. Comprende, además, las inversiones orientadas al mejoramiento de la gestión de esos organismos, mediante labores de capacitación de sus funcionarios y la difusión documental y estadística. Ejemplo:

CONSUPJUD: Implantación de sistemas para el mejoramiento del manejo de información en los juzgados penales de Medellín.

#### 0804 Prevención de la delincuencia

Comprende las inversiones en proyectos tendientes a la prevención de la delincuencia, mediante acciones educativas, disposiciones de seguridad, programas de difusión, capacitación y publicación de medidas preventivas. Ejemplo:

COLCIENCIAS: Implantación programa convivencia y seguridad ciudadana.

## 0900 Intersubsectorial Medio Ambiente

Corresponde a aquellas inversiones orientadas a la protección, administración, conservación, control y restitución del medio ambiente, mediante el manejo de la

oferta y la demanda de los recursos del ecosistema (aire, agua, suelo, fauna y vegetación)

Eiemplo:

CARDER: Control de la erosión, prevención de riesgos naturales y recuperación de suelos del Departamento de Risaralda.

#### 0901 Conservación

Incluye asignación de recursos a inversiones relacionadas con la supervivencia de especies y protección de ecosistemas, mediante acciones que llevan a la separación del hombre y de los recursos que se desea conservar. Sus objetivos son la protección, el mantenimiento, la regulación, el control y/o la recuperación para la conservación del patrimonio natural de la Nación. Ejemplo:

CORMACARENA: Conservación de la Biodiversidad de interés regional y global en el área de manejo especial, La Macarena.

# 0902 Manejo

Son inversiones relacionadas con el desarrollo sostenible de los recursos naturales, fundamentadas en la relación del ser humano con la naturaleza, que buscan mejorar la eficiencia de esta relación, combinando acciones diversas para compatibilizar la realización de actividades productivas y de generación de ingresos con el sostenimiento de los recursos naturales. Ejemplo:

CVC: Manejo y recuperación de áreas degradadas en la subcuenca del Río Mondomo.

#### 0903 Mitigación

Incluye inversiones orientadas a recuperar, mediante actividades puntuales que disminuyen los niveles de contaminación ambiental presente o futura, los estándares de calidad deseables del aire, suelo, agua, ambientes interiores y espacio público, que han sido deteriorados por acciones antrópicas o por efecto de actividades productivas, y que afectan directamente la calidad de vida del ser humano.

Ejemplo:

CVC: Mejoramiento de condiciones ambientales en zonas mineras auríferas y carboníferas del Cauca y Valle del Cauca.

#### 1000 Intersubsectorial Gobierno

Incluye toda aquella inversión en proyectos que tienen por objeto mejorar y fortalecer la acción de gobierno e incrementar la eficiencia y eficacia de sus

órganos de control y vigilancia, registro, planificación y relaciones exteriores. Así mismo, las funciones de coordinación y fomento entre distintos sectores, en actividades suprasectoriales. Incorpora, además, la asignación de recursos necesarios en casos de excepcional urgencia, recursos que fortalezcan el proceso de planificación e inversiones requeridas para mantener la integridad, independencia y soberanía nacional. Ejemplo:

DNP: Mejoramiento de la implantación y la gestión del Desarrollo Departamental y Municipal en el País.

#### 1001 Atención de emergencias y Desastres

Son todas aquellas inversiones de excepcional urgencia, tendientes a atender a la población afectada por catástrofes naturales o resultantes de eventos de conmoción social.

Eiemplo:

DINPAD: (Dirección Nacional para la Atención y Prevención de Desastres) Prevención y mitigación de desastres en el territorio nacional para transferir al fondo nacional de calamidades.

#### 1002 Relaciones Exteriores

Incluye asignaciones a proyectos relacionados con la formulación y aplicación de la política exterior, la validación de los tratados internacionales, la integración económica, social y política con las demás naciones y la internacionalización de las relaciones políticas, económicas, sociales y ecológicas de conveniencia nacional.

Ejemplo:

MINRELAC: Demarcación de fronteras con países vecinos.

# 1100 Intersubsectorial Agropecuario

Incluye inversiones tendientes a ampliar la calidad y volumen de la producción agropecuaria (agrícola, pecuaria, forestal y pesquera) y a optimizar y planificar el uso y aprovechamiento de insumos y recursos del sector, así como inversiones en proyectos con propósito productivo-protectores y acciones orientadas a ampliar el acceso al insumo agua de los productores del sector.

Ejemplo:

MINAGRIC: Implantación y operación Fondo Agropecuario de Garantías a nivel nacional.

#### 1101 Producción y Aprovechamiento agrícola

Incluye asignación de recursos encaminados a incrementar la calidad y volumen de la producción agrícola y a mejorar y fomentar el uso eficiente y racional de sus insumos y recursos.

Ejemplo:

INAT: Construcción de granjas agrícolas demostrativas de riego y drenaje a nivel nacional.

#### 1102 Producción y Aprovechamiento Pecuario

Incluye asignación de recursos encaminados a incrementar la calidad y volumen de la producción pecuaria y a mejorar y fomentar el uso eficiente y racional de sus insumos y recursos.

Ejemplo:

MINAGRIC: Investigación y difusión del Sistema Nacional de Clasificación y Corte de Carne Bovina.

# 1103 Producción y Aprovechamiento Forestal

Corresponde a inversiones encaminadas a incrementar la calidad y volumen de la producción forestal y a optimizar y planificar el uso y aprovechamiento de sus insumos y recursos. Incluye asignaciones a proyectos con propósitos productivo-protectores.

Ejemplo:

MINAGRIC: Implantación, evaluación y difusión de técnicas forestales y agroforestales a nivel nacional.

# 1104 Pesca y Acuicultura

Corresponde a recursos encaminados a incrementar la calidad y volumen de la producción de alevinos y similares, así como a mejorar y fomentar el aprovechamiento óptimo y planificado de los recursos hidrobiológicos. Ejemplo:

INPA: Crédito para el desarrollo de la pesca artesanal y la pequeña agricultura en seis regiones – Instituto Nacional de Pesca Agricultura, INPA/ International Fund for Agricultural Development, FIDA/ Food and Agriculture Organitation, FAO.

#### 1105 Agroindustria

Incluye todas aquellas inversiones orientadas a ampliar la calidad, competitividad y volumen de los productos agroindustriales mediante el fomento y apoyo a la transformación y procesamiento básico de productos agropecuarios, a la inversión

del sector privado en este tipo de actividades y a la utilización eficiente de sus insumos y recursos.

Eiemplo:

SENA: Capacitación y transferencia tecnológica para la Agroindustria del Meta.

#### 1106 Comercialización

Incluye asignación de recursos a acciones encaminadas a garantizar el buen desenvolvimiento del sistema de comercialización, esto es, a mejorar y ampliar la calidad y capacidad de almacenamiento, clasificación, empaque, transporte y distribución de productos alimenticios, manufacturados y no manufacturados y demás insumos agropecuarios, así como a incrementar la cobertura de los servicios para el sacrificio y faenamiento de ganado, en condiciones de higiene, que permitan una optima calidad de la carne sin efectos nocivos para el entorno. Ejemplo:

MINAGRIC: Implantación y operación fondo de comercialización de productos agropecuarios. Nivel nacional.

#### 1107 Tenencia de la Tierra

Corresponde a acciones de reforma agraria tendientes a sanear la tenencia y propiedad de los predios agrícolas (adquisición, adjudicación, titulación de tierras y baldíos)

Eiemplo:

INCORA: Implantación y asistencia a proyectos de Empresa Básica Agropecuaria a nivel nacional.

#### 1200 Intersubsectorial saneamiento Básico

Incluye la asignación de recursos tendientes a suplir las necesidades básicas de la población en materia de agua potable y a proporcionar los servicios de control, tratamiento y disposición de residuos generados en actividades domésticas o productivas, para así, lograr un desarrollo eficiente y en armonía con el ambiente y la salud de la comunidad.

Eiemplo:

MINDESA: Implantación del sistema de información del sector de Agua Potable y Saneamiento Básico y realización del Inventario Sanitario Nacional.

# 1201 Acueducto y Alcantarillado

Incluye inversiones orientadas a mejorar y ampliar la cantidad, calidad, continuidad y cobertura del agua potable, abarcando desde la captación hasta la distribución,

así como recursos asignados a proyectos para mejorar y ampliar la cobertura de alcantarillado.

Eiemplo:

CDMB: Construcción de redes de alcantarillado, acciones

complementarias en zonas subnormales de

Bucaramanga.

#### 1202 Manejo y Control de Residuos Sólidos y Líquidos

Incluye la asignación de recursos a proyectos orientados a mejorar y ampliar la cobertura de los servicios de recolección, reciclaje y disposición de residuos sólidos, así como al tratamiento de aguas residuales y residuos líquidos, resultantes de procesos domésticos, industriales o comerciales, que deterioran el ambiente y afectan directamente la calidad de vida del ser humano. Ejemplo:

FONALREG: Construcción y montaje de una planta integral de procesamiento mixto de sólidos urbanos, municipio de Plata, departamento de Magdalena con beneficio a los municipios de Tenerife y Zambrano.

# 1300 Intersubsectorial Trabajo y seguridad social

Incluye la asignación de recursos cuyo propósito es fomentar y racionalizar el empleo de mano de obra en el país, así como mejorar y ampliar los mecanismos de asistencia directa e indirecta a la población trabajadora, mediante la formulación, adopción, coordinación y ejecución de las políticas de empleo, trabajo, previsión y seguridad social.

Ejemplo:

MINTRA: Asistencia técnica para el diseño de programas de empleo a nivel regional y local.

#### 1301 Reglamentación del Trabajo

Corresponde a aquellas inversiones orientadas a mejorar, reformar, actualizar y, en general, a garantizar la efectividad, cumplimiento y eficacia de las normas y códigos que rigen las relaciones laborales en el país, tanto en el sector público como en el privado.

Ejemplo:

MINTRA: Actualización de normas sobre Asistencia Social al Trabajador Colombiano.

#### 1302 Bienestar social a Trabajadores

Comprende los recursos asignados a proyectos cuyo propósito es orientar y ejecutar los planes y programas de formación, desarrollo y bienestar de la

población trabajadora, mediante actividades recreativas y de capacitación, o el reconocimiento, pago y atención de las prestaciones sociales proporcionadas a ésta y a los pensionados por jubilación, invalidez o retiro por vejez. Ejemplo:

MINTRA: Aportes Fondo de Solidaridad Pensional.

#### 1303 Seguridad Ocupacional

Es toda aquella inversión que tiene por objeto brindar al trabajador un ambiente y unas condiciones laborales sanas y seguras, de forma tal que se prevengan los posibles accidentes que atenten contra su integridad física y mental. Ejemplo:

MINTRA: Capacitación laboral y de seguridad industrial en la Ciudadela Industrial de Duitama.

#### 1400 Intersubsectorial Vivienda

Incluye la asignación de recursos para proyectos que tienen como propósito mejorar cuantitativa y cualitativamente las condiciones habitacionales de la población.

Ejemplo:

FNA: Asistencia técnica, planeación y ejecución de inversiones de vivienda.

#### 1401 Soluciones de Vivienda Rural

Incluye toda aquella asignación de recursos encaminada a otorgar créditos y subsidios directos a proyectos de construcción, compra, ampliación, mejoramiento, habilitación y legalización de vivienda rural, así como la compra de vivienda usada. Ejemplo:

MINAGRIC: Subsidio de vivienda rural a nivel nacional, por intermedio del Banco Agrario.

#### 1402 Soluciones de Vivienda Urbana

Incluye toda aquella asignación de recursos encaminada a otorgar créditos y subsidios directos a proyectos de construcción, compra, ampliación, mejoramiento, rehabilitación y legalización de vivienda urbana, así como la compra de vivienda usada.

Ejemplo:

INURBE: Crédito complementario al subsidio para construcción, adquisición, mejoramiento y legalización de vivienda.

#### 1500 Intersubsectorial Desarrollo Comunitario

Corresponde a las inversiones dirigidas a proyectos cuyo propósito es mejorar la capacidad de acción de los órganos encargados de fortalecer la participación, protección y/o asociación de las comunidades.

Ejemplo:

MINAGRIC: Implantación del programa de generación y fortalecimiento de la microempresa rural.

#### 1501 Asistencia Directa a la Comunidad

Relaciona los proyectos que se adelantan en desarrollo de programas encaminados a la protección y asistencia directa a grupos de población considerados como vulnerables. Éstos son fundamentalmente niños, mujeres, ancianos y minorías étnicas.

Ejemplo:

ICBF: Aplicación de la promoción y fomento para la construcción de una cultura de los derechos de la niñez y la familia.

## 1502 Participación Comunitaria

Incluye los proyectos orientados a fortalecer los procesos de organización de la comunidad que faciliten la intermediación con el Estado y su participación en la toma de decisiones, planeación y vigilancia, relacionadas con el desarrollo de su población.

Ejemplo:

MINAGRIC: Administración y operación Fondo de Capacitación y Promoción Campesina a nivel nacional.

# 1503 Formas Asociativas y Cooperativas

Corresponde a todas aquellas acciones encaminadas a fomentar la ampliación y fortalecimiento de la acción de las cooperativas y demás formas asociativas de producción, comercialización, financiación y prestación de servicios. Adicionalmente, inversiones relacionadas con la ejecución de la función cooperativista del Estado, la promoción de la educación y el desarrollo cooperativo y la integración económica y social de las diferentes formas asociativas. Ejemplo:

DANSOCIAL: Implementación del Fondo de Fomento de la Economía Solidaria, FONES.

#### 1600 Intersubsectorial Arte y Cultura

Incluye la asignación de recursos a proyectos que tengan por objeto desarrollar las cualidades artísticas, culturales y morales de la población, cuando estos busquen tener una mayor cobertura a la definida en los diferentes niveles tradicionales del arte, la cultura y la moral; así mismo, las inversiones encaminadas a fortalecer la acción de los organismos encargados de administrar el arte y la cultura. Ejemplo:

MINCOMUN: Divulgación, promoción y mercadeo del cine nacional.

#### 1601 Arte

Contempla todas aquellas inversiones tendientes a fortalecer la identidad y los valores regionales y nacionales y a desarrollar y difundir el arte. Ejemplo:

MINCULTURA-GG: Adquisición y restauración obras de arte.

#### 1602 Cultura

Contempla todas aquellas inversiones tendientes a fortalecer la identidad y los valores regionales y nacionales y a desarrollar y difundir la cultura. Ejemplo:

ICANH: Recuperación y difusión del patrimonio cultural colombiano.

### 3. UTILIZACIÓN DE LA CLASIFICACIÓN Y EJEMPLOS PRÁCTICOS

Para clasificar un proyecto de inversión deben considerarse los siguientes aspectos básicos:

#### 3.1 DEFINIR SU OBJETO PRINCIPAL

El objetivo principal de un proyecto es aquel que enmarca las principales metas y actividades a realizar por el mismo. Corresponde al fin buscado con la realización del proyecto.

Por ejemplo, un problema de cobertura en el primer nivel de salud, pretende ser resuelto a través de un proyecto de construcción de un centro de salud. Este ultimo es el objeto principal del proyecto.

La definición de proyecto completo debe ser consistente con el alcance de este objeto principal. Es decir, debe incluir todas las acciones que dan por terminada la ejecución de un proyecto de inversión hasta antes de comenzar su operación.

Así, por ejemplo, las acciones de dotación que acompaña la construcción del centro de salud, quedan enmarcados dentro del tipo especifico de gasto "construcción de infraestructura propia del sector", dado que un proyecto de construcción incluye, en su forma global, la dotación de la infraestructura que se está construyendo.

#### 3.2 DEFINIR EL PRINCIPAL COMPONENTE DEL PROYECTO

Si un proyecto involucra componentes que pueden ser clasificados en varios campos de la clasificación, la decisión sobre su ubicación deberá basarse en el componente que tenga una mayor importancia en la ejecución del proyecto o que refleje en la mejor forma posible el objeto principal del proyecto.

Si varios componentes tienen una importancia análoga, la decisión se tomara sobre el de mayor peso especifico con respecto al costo total de proyecto.

Así, por ejemplo, si las acciones de un proyecto de construcción de un centro de educación secundaria incluyen la compra del terreno, la construcción misma y la dotación necesaria para poder iniciar labores, el proyecto se clasifica dentro del tipo de gasto de inversión "construcción de infraestructura propia del sector".

Sin embargo, es importante aclarar que en la descripción del proyecto se deben incluir todas las acciones que lo conforman.

#### 3.3 DEFINIR EL SECTOR DONDE SE REALIZA EL PROYECTO

El "Sector" de clasificación de un proyecto NO se define por la entidad que lleva a cabo en proyecto, sino por el área de acción del Estado sobre el que se realiza el proyecto.

Por ejemplo, las acciones de rehabilitación de menores delincuentes que lleva a cabo el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF), se clasifican dentro del sector "Justicia", aunque la entidad esta adscrita al Ministerio de Salud.

#### 3.4 DEFINIR LA PRINCIPAL ÁREA O SUBÁREA ECONÓMICA

Cada área de inversión incluye una subárea que corresponde a los gastos orientados a más de un subsector (intersubsectorial), o que tienen un carácter global dentro del sector (suprasectorial), denominada "Intersubsectorial"

Un proyecto que se realiza para el mejoramiento del área en general o que incluye más de un sector deberá clasificarse como Intersubectorial. Por ejemplo, la capacitación de docentes para primaria y secundaria debe clasificarse dentro del sector "Intersubsectorial Educación" y la construcción de la sede del Ministerio del Trabajo dentro del sector "Intersubsectorial Trabajo y Seguridad Social".

#### 3.5 SOBRE LOS PROYECTOS DE MEDIO AMBIENTE

Los proyectos de conservación o recuperación del medio ambiente deben ser clasificados dentro del tipo de gasto "Infraestructura" puesto que los recursos naturales renovables se consideran bienes inmuebles del país.

Por ejemplo, un proyecto como la reforestación de la cuenca alta del rió Magdalena debe clasificarse en el tipo especifico de gasto de inversión "Mejoramiento y mantenimiento de infraestructura propia del sector".

#### 3.6 DEFINIR EL OBJETIVO DE POLÍTICA SECTORIAL

Los proyectos o estudios que forman parte de los objetivos de política sectorial, deben ser clasificados de acuerdo a su tipo especifico de gasto y sector.

Éstos proyectos, para efectos del seguimiento de los objetivos de política sectorial, deben identificarse adicionalmente con la descripción que corresponde al objetivo de política sectorial, de acuerdo con el listado que se presenta en el cuadro 4.

Los programas de gobierno o programas sectoriales de inversión deben ser desagregados en proyectos. Para su agrupamiento se podrá utilizar el campo "Objetivo de Política Sectorial" dentro de la ficha de Estadísticas Básicas de Inversión. Si la

entidad requiere la inclusión de algún o algunos objetivos de política adicionales, deberá remitir la solicitud a la Dirección de Evaluación de Gestión y Resultados, Degr, con el fin de incluirlos en las tablas de validación.

# CUADRO No 4 OBJETIVOS DE POLÍTICA

CODIGO	SECTOR_OBJETIVOS
020000	SECTOR PRESIDENCIA
020100	DERECHOS HUMANOS
020101	Combatir a los grupos al margen de la Ley
020102	Fortalecer el compromiso de la Fuerza Pública (FFPP) con el respeto de los derechos humanos
020103	Proteger a los defensores de derechos humanos, sindicalistas, promotores de causas indígenas, activistas sociales y/o políticos, periodistas o miembros de la Unión Patriótica –UP-
020104	Fortalecer la atención a la población desplazada por la violencia
020105	Impulsar la humanización del conflicto
020106	Fortalecer la Oferta Institucional e impulsar la administración de justicia en caso de graves violaciones de derechos humanos
020107	Capacitar y promocionar temas relacionados con los derechos humanos –DDHH- y el Derecho Internacional Humanitario –DIH-
020108	Formular y desarrollar el Plan Nacional de Acción de Derechos Humanos
020109	Comprometer a los entes territoriales con la Política de Derechos Humanos
020110	Adelantar una Política Internacional Activa y permanente en materia de Derechos Humanos
020112	Protección y promoción de los derechos de los trabajadores
020200	PROGRAMA CONTRA LA CORRUPCIÓN
020201	Mejorar la eficiencia y transparencia de las entidades públicas
020202	Fortalecer los valores éticos de los servidores públicos
020203	Promover la cultura del ejercicio del ciudadano para la defensa de lo público
020204	Establecer espacios formales de cooperación interinstitucional y ciudadana en materia de corrupción
020211	Dar cumplimiento a los compromisos adquiridos por el Gobierno Nacional con movimientos regionales en materia de derechos humanos
020300	RECONSTRUCCIÓN DEL EJE CAFETERO (FOREC)
020301	Reconstrucción física de la infraestructura educativa
020302	Reconstrucción física de la infraestructura pública
020303	Reconstrucción física de viviendas
020304	Atención en salud y necesidades básicas
020305	Prestación de los servicios del POSS a la población afiliado
020306	Recuperación de la infraestructura física en salud
020307	Ordenamiento territorial
020400	PLAN COLOMBIA

CODIGO	SECTOR_OBJETIVOS
020401	Recuperación económica y social (Red de Apoyo Social)
020402	Apoyar los programas y proyectos que contribuyan al desarrollo de la paz (Fortalecimiento institucional y desarrollo social)
020500	PROGRAMA DE CONVIVENCIA CIUDADANA
020501	Crear mecanismos cotidianos y permanentes que permitan lograr un cambio de actitud con el objetivo de contribuir a la reconstrucción del tejido social.
020502	Crear un instrumento para el Jefe de Estado que sirva para cualificar la toma de decisiones estratégicas y de evaluación de políticas y de gestión en materia de criminalidad y de eventos derivados del conflicto armado
020503	Crear una herramienta operativa fundamental para las autoridad civiles y policiales en el diseño de estrategias destinadas a enfrentar las distintas problemáticas que afectan tanto la seguridad como la convivencia ciudadana.
020504	Crear un Sistema de Monitoreo de Seguridad Vial en el Ministerio de Transporte
020505	Apoyar la creación el programa de Policía Comunitaria de la Policía Nacional.
020506	Reforzar el servicio de vigilancia pública con tecnología para combatir la delincuencia y prevenir los problemas que afecten el desarrollo normal urbano.
020507	Dar aplicación a la Directiva Presidencial No. 006 del 15 de Julio de 1999 (Restricción al porte de armas)
020508	Consolidar un sistema que contenga, actualice y almacene permanentemente la información de armas, balas y casquillos involucrados en crímenes investigados por las autoridades
020509	Generar una iniciativa ciudadana para propiciar conciencia sobre los peligros de las armas.
020510	Crear espacios alternativos de retención transitoria para infractores del Código de Policía, descongestionando las estaciones de policía
020511	Promover una alternativa eficaz y efectiva que facilite el acceso a los servicios de justicia de localidades con mayor densidad de población y altos índices de conflicto. Diseñar, elaborar y promocionar una herramienta metodológica y conceptual que
020512	sirva a los alcaldes y a sus secretarios de gobierno como instrumento en la formulación de planes locales de seguridad
030000	SECTOR PLANEACION
030100	MACROECONOMÍA Y CRECIMIENTO
030101	Desempeño de la actividad productiva
030102	Desempeño de las finanzas públicas
030200	CIENCIA Y TECNOLOGÍA
030201	Fortalecimiento del Sistema Nacional de Ciencia y Tecnología (SNCyT)
030202	Investigación Científica y Generación de Conocimiento.
030203	Innovación y Desarrollo tecnológico
030204	Formación de capital humano en Investigación y Desarrollo en áreas estratégicas
030205	Apropiación Social del Conocimiento
100000	SECTOR INTERIOR
100001	Prevención, atención y reconstrucción de desastres
100002	Formulación de políticas para el fortalecimiento de la descentralización
100003	Fortalecimiento institucional para la participación ciudadana
100004	Implementación de mecanismos para el fortalecimiento democrático

CODIGO	SECTOR OBJETIVOS
	Defender y consolidar los derechos étnicos y culturales de las comunidades
100005	indígenas y negritudes
100006	Fortalecer la seguridad y preservar el Orden Público a nivel nacional
100007	Cumplimiento y ejecución de políticas, planes y proyectos encaminados a la resocialización del ciudadano al margen de la Ley
100100	DESCENTRALIZACIÓN
100101	Desempeño fiscal
100102	Distribución de transferencias
100103	Evaluación y Seguimiento a la descentralización
100104	Desarrollo y Ordenamiento Territorial
100105	Capacidad institucional
100106	Participación ciudadana
110000	SECTOR RELACIONES EXTERIORES
110100	DIPLOMACIA PARA LA PAZ
110101	Preservar y consolidar el consenso nacional en materia internacional.
110102	Apoyo Internacional al proceso de paz.
110103	Fortalecer los temas de la agenda global.
110104	Adelantar una política activa y permanente en asuntos especiales (DD.HH., Droga, Desarme, Delincuencia y Justicia Penal)
110105	Fomentar las relaciones de Colombia con países y áreas geográficas estratégicas para el País.
110106	Consolidar la concertación e integración regional.
110107	Diplomacia Económica
110108	Promoción de la imagen de Colombia en el exterior y asistencia a connacionales.
110109	Modernización de la Cancillería y fortalecimiento de la Academia Diplomática
120000	SECTOR JUSTICIA
120001	Facilitar a la población el acceso a la justicia
120002	Atender de forma integral a la población reclusa
120003	Potenciar la generación de patrones de convivencia
150000	SECTOR DEFENSA Y SEGURIDAD
150001	Neutralizar y desestabilizar la capacidad de accionar de grupos al margen de la ley.
150002	Incrementar los niveles de efectividad de las operaciones de la Fuerza Pública
170000	SECTOR AGROPECUARIO
170001	Elevar la competitividad de las actividades productivas agropecuarias, pesqueras y forestales
170002	Mejorar las condiciones de vida de la población rural mediante programas de reforma agraria, empleo, infraestructura, vivienda rural y alianzas estratégicas
170003	Fomentar el desarrollo sostenible de la actividad agropecuaria a través de la investigación, el desarrollo tecnológico y el mejoramiento de la calidad y la protección de la producción
170004	Promover y facilitar la inversión, el crédito y la capitalización del sector agropecuario y rural, haciendo énfasis en el establecimiento de esquemas de financiamiento a largo plazo para cultivos permanentes con potencial competitivo

CODIGO	SECTOR_OBJETIVOS
CODIGO	Modernizar los instrumentos de comercialización interna y externa, mediante el
170005	fortalecimiento de los mecanismos financieros y sistemas de información para propender por el abastecimiento interno y el incremento de las exportaciones.
170006	Incrementar el área irrigada en el país destinada a la producción agropecuaria propiciando las condiciones para lograr mayor participación del sector privado en la adecuación de tierras y establecer mecanismos de financiamiento a largo plazo en la ejecución de obras
180000	SECTOR TRABAJO
180100	EMPLEO
180101	Desempeño del mercado laboral
180200	SEGURIDAD SOCIAL Y DESARROLLO PROFESIONAL
180201	Prevenir y erradicar progresivamente el trabajo infantil
180202	Calidad, eficiencia y viabilidad financiera del sistema de seguridad social
180203	Cobertura en seguridad social
180204	Elevar la competitividad y aumentar la cobertura de la formación profesional, del apoyo tecnológico a las empresas <sup>2</sup>
180205	Cumplimiento de compromisos para la prevención de conflictos sociales
190000	SECTOR SALUD
190100	SEGURIDAD SOCIAL
190101	Garantizar al cobertura de afiliación al Sistema General de Seguridad Social en Salud y el acceso a los servicios de salud
190102	Garantizar la protección de la salud pública en el ámbito nacional
190103	Consolidar el proceso de descentralización de los servicios públicos de la salud y fortalecer el sistema de vigilancia y control
190104	Mejorar la calidad de los servicios de salud
190105	Garantizar la viabilidad y estabilidad financiera del Sistema General de Seguridad Social en Salud y la existencia de condiciones técnicas, administrativas y financieras de las IPS
190200	FAMILIA Y NIÑEZ
190201	Generar las condiciones para promover el fortalecimiento del capital social y humano en las familias colombianas tratando la especificidad de cada uno de sus miembros y su interrelación.
190202	Promover la interinstitucionalidad e intersectorialidad y la participación de la sociedad civil en torno a las políticas de familia y niñez
200000	SECTOR DESARROLLO ECONOMICO
200100	INDUSTRIA, COMERCIO Y TURISMO
200101	Fortalecer el aparato productivo nacional para incrementar el producto bruto industrial y ampliar la oferta exportable de origen manufacturero
200102	Fortalecimiento de la micro, pequeña y mediana empresa
200103	Promover el incremento sostenible de la productividad, la innovación y el desarrollo tecnológico como estrategia para elevar la competitividad de las empresas
200104	Avanzar en los proceso de reconversión industrial y ambiental de los sectores manufacturados más representativos de la economía Colombiana.
200105	Fortalecimiento de la formación profesional y del talento humano para fomentar el espíritu empresarial y la creación de empresa
200106	Recuperar y fortalecer la competitividad y sustentabilidad de los productos turísticos.

CODIGO	SECTOR OBJETIVOS
200107	Fortalecer el papel regulador del Estado y su función como garante de la competencia, la cultura de consumo con calidad y la defensa del consumidor
200108	Promover la expansión del sector comercio y fortalecer su capacidad empresarial
200109	Incrementar la eficiencia de los sistemas de distribución y comercialización
200110	Promover el Desarrollo Regional y Subsectorial del Comercio Interno
200200	VIVIENDA Y DESARROLLO URBANO
200201	Fortalecimiento del Sistema Nacional de Vivienda a través de instrumentos legales y operativos que faciliten la adquisición de vivienda social urbana y rural, la asignación del subsidio, la financiación del sector y la disminución del déficit habitacional.
200202	Diseñar y formular políticas que propendan por la transformación de las ciudades a través del diseño de macroproyectos, de los mercados inmobiliarios y la formalización predial.
200203	Identificar sistemas constructivos óptimos para la construcción de vivienda social y de los elementos constructivos que favorezcan el precio de la vivienda
200204	Fortalecer las condiciones del sistema de ciudades para promover la competitividad, el fortalecimiento del tejido social, la gobernabilidad, el desarrollo y la paz a partir de instrumentos para coordinar las políticas nacionales en el espacio urbano – regional.
200300	AGUA POTABLE Y SANEAMIENTO BÁSICO
200301	Crear las condiciones institucionales, regulatorias y de control que permitan ordenar la acción de las entidades nacionales, modernizar a las entidades prestadoras de los servicios y alcanzar niveles de eficiencia en su gestión
200302	Mejorar la prestación de los servicios de acueducto, alcantarillado y aseo, buscando beneficiar prioritariamente a la población de menores recursos
200303	En coordinación con la política ambiental, avanzar en la determinación del balance hídrico y reducir la vulnerabilidad de las fuentes de abastecimiento, así como en un plan de tratamiento de aguas residuales, cuando sea económica, social y ambientalmente viable
210000	SECTOR MINAS Y ENERGÍA
210001	Alcanzar condiciones que permitan que el sector energético opere y amplíe su cobertura en condiciones de mercado, garantizando la satisfacción óptima de la demanda y la adecuada utilización de recursos disponibles acorde con criterios ambientales
210002	Consolidar el desarrollo de mercados competitivos del sector minas como energía, incentivando y fortaleciendo las exportaciones
210003	Focalizar el papel del estado en actividades de regulación, control y planeación del sector
210004	Incrementar la competitividad minera para el aumento de la comercialización interna y externa de los productos, dentro de un marco de desarrollo sostenible
220000	SECTOR EDUCACION
220001	Mejoramiento y exigibilidad social de la calidad educativa
220002	Aumento de la cobertura en la educación con criterios de equidad y eficiencia
230000	SECTOR COMUNICACIONES
230100	TELECOMUNICACIONES
230101	Consolidar la cobertura nacional de los servicios de telecomunicaciones y postales
230102	Fortalecer el marco regulatorio e institucional del sector
H	
230103 230104	Consolidar la liberalización del mercado de las telecomunicaciones

CODIGO	SECTOR_OBJETIVOS
230105	Propiciar el desarrollo de la infraestructura de la información
240000	SECTOR TRANSPORTE
240001	Fortalecer sistemas de participación privada en infraestructura garantizando la financiación de proyectos estratégicos para el sector
240002	Modernizar, ampliar y mantener la infraestructura de transporte
240003	Fortalecer y consolidar el proceso de descentralización de la infraestructura del sector transporte
240004	Impulsar, controlar y garantizar la seguridad de los diferentes modos de transporte
300000	SECTOR COMERCIO EXTERIOR
300001	Aumentar y diversificar la oferta exportable en función de la demanda mundial
300002	Incentivar e incrementar la inversión extranjera para fomentar directa o indirectamente las exportaciones
300003	Hacer competitiva la actividad exportadora
300004	Regionalizar la oferta exportable
300005	Desarrollar cultura exportadora
320000	MEDIO AMBIENTE
320001	Conservar y restaurar ecorregiones estratégicas prioritarias
320002	Sostenibilidad ambiental de los sectores productivos
320003	Desarrollo regional y urbano sostenible
320004	Fortalecimiento Institucional del Sistema Nacional Ambiental –SINA
330000	SECTOR CULTURA
330001	Consolidar el Sistema Nacional de Cultura y el desarrollo de instituciones y organizaciones artísticas y culturales como base fundamental para la ampliación de las políticas culturales
330002	Identificar, analizar, valorar, registrar, conservar, restaurar, proteger y difundir el patrimonio cultural mueble e inmueble, material e inmaterial, tangible e intangible, colombiano.
330003	Involucrar en la formación la dimensión artística y cultural como estrategia para el desarrollo integral
330004	Promover los canales adecuados para que los colombianos participen ampliamente en la creación e investigación de las diferentes manifestaciones del arte
330005	Promover procesos de comunicación cultural comunitaria a nivel local
330006	Incorporar el sector cultural a las dinámicas del mercado como fuente de desarrollo económicos y social

### 3.7 CLASIFICACIÓN DE LOS OBJETIVOS DE POLÍTICA SECTORIAL

De acuerdo al trabajo realizado conjuntamente por la Dirección de Evaluación de Gestión y Resultados, Degr, y el Banco de Programas y Proyectos de Inversión Nacional, Bpin, se estableció que los *Objetivos de Política Sectorial* remplazarán la categoría *Plan de Gobierno* que venía manejando el Bpin.

Con formato: Esquema numerado + Nivel: 2 + Estilo de numeración: 1, 2, 3, ... + Iniciar en: 7 + Alineación: Izquierda + Alineación: 0 cm + Tabulación después de: 0.93 cm + Sangría: 0.93 cm Este cambio permitirá la asociación de los proyectos de inversión que se registren en el Bpin a los Objetivos de Política Sectorial que fueron definidos concertadamente entre la Degr y los ministerios basándose en los objetivos contemplados en el Plan Nacional de Desarrollo 1998-2202 "Cambio para construir la Paz". Dichos objetivos conforman el anexo del Documento Conpes 3106 "Gestión pública orientada a resultados: Compromisos Sectoriales 2001" aprobado el 3 de abril de 2001.

La clasificación de Objetivos de Política Sectorial deberá ajustarse para cada nuevo Plan Nacional de Desarrollo. Esta clasificación se encuentra ordenada por código en forma ascendente de acuerdo a la clasificación de entidades del Ministerio de Hacienda.

Los objetivos mencionados se clasificaron teniendo en cuenta seis dígitos para su codificación de la siguiente manera:

- Los dos primeros dígitos corresponden al ministerio o entidad (según clasificación de-Min. Hacienda) que es responsable del objetivo o tiene mayor relación con el mismo.
  - Ej. 02 Presidencia de la República
    - 03 Planeación Nacional
    - 22 Min. Educación
    - 32 Min. Ambiente
- Los dos dígitos siguientes corresponden al tema, sector o programa presidencialsegún el Plan Nacional de Desarrollo. Cuando se trate de objetivos generales del sector, es decir no corresponden a un tema específico, se utilizará 00 para su clasificación.
  - Ej. 1101 : Diplomacia para la Paz (Min. Relaciones, código 11)
    - 1902 : Familia y niñez (Min. Salud, código 19)
    - 2002: Agua potable y saneamiento básico (Min. Desarrollo, código 20)
    - 3200: Medio Ambiente
    - 12**00** : Justicia
- Los dos últimos dígitos corresponden al número del objetivo dentro del tema o sectorsegún el Anexo de Compromisos del Conpes 3106.
  - Ej. 190202: Promover la interinstitucionalidad e intersectorialidad y la participación de la sociedad civil en torno a las políticas de familia y niñez (Familia y niñez) 110108: Promoción de la imagen de Colombia en el exterior y asistencia a connacionales. (Diplomacia para la Paz)
    - 2002**02**: Mejorar la prestación de los servicios de acueducto, alcantarillado y aseo, buscando beneficiar prioritariamente a la población de menores recursos (Agua potable y saneamiento básico)

Con formato: Numerado + Nivel: 1 + Estilo de numeración: Viñeta + Iniciar en: 0 + Alineación: Izquierda + Alineación: 0 cm + Sangría: 0 cm

Con formato: Numerado + Nivel: 1 + Estilo de numeración: Viñeta + Iniciar en: 0 + Alineación: Izquierda + Alineación: 0 cm + Sangría: 0 cm

Con formato: Numerado + Nivel: 1 + Estilo de numeración: Viñeta + Iniciar en: 0 + Alineación: Izquierda + Alineación: 0 cm + Sangría: 0 cm

## 3.8 ALGUNOS EJEMPLOS DE PROYECTOS QUE PUEDEN PRESENTAR DIFICULTADES EN SU CLASIFICACIÓN:

MINRELACIONES: DEMARCACIÓN DE FRONTERAS CON PAÍSES VECINOS

**Tipo Específico de Gasto de Inversión:** Administración, Control y Organización institucional para apoyo a la Administración del Estado (0520)

Sector: Relaciones Exteriores (1002)

El objeto primero del proyecto, es la demarcación de fronteras, actividad que apoya la gestión del gobierno, en lo relacionado con el ejercicio de la soberanía nacional.

• INCORA: ADQUISICIÓN, ADJUDICACIÓN Y TITULARIZACIÓN DE TIERRAS NIVEL NACIONAL

**Tipo Específico de Gasto de Inversión:** Adquisición de infraestructura propia del sector (0112)

Sector: Tenencia de la Tierra (1107)

La adquisición de tierras, su adjudicación y respectiva titularización, son actividades que se desarrollan como base de un proceso de Reforma Agraria adelantado por el Estado para garantizar el acceso y saneamiento de la tierra a los campesinos y colonos.

• ICBF: CRÉDITO A LAS MADRES COMUNITARIAS. CONSOLIDACIÓN DEL PROGRAMA DE HOGARES DE BIENESTAR

Tipo Específico de Gasto de Inversión: Crédito (0610)

Sector: Participación Comunitaria (1502)

El programa de madres comunitarias, a pesar de tener objetivos en el área de la salud, trabajo y bienestar del niño, posee un amplio componente de participación comunitaria, que se convierte a su vez en la base de éxito del programa, por lo tanto, se debe clasificar en el área de Desarrollo Comunitario, subárea de participación comunitaria.

• COLCIENCIAS: ADECUACIÓN DEL AGRO A LA INNOVACIÓN TECNOLÓGICA.

**Tipo Específico de Gasto de Inversión:** Investigación básica, aplicada y estudios (0410)

**Sector:** Intersubsectorial Agropecuario (1100)

**Con formato:** Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 0 cm + Tabulación después de: 0.63 cm + Sangría: 0.63 cm

**Con formato:** Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 0 cm + Tabulación después de: 0.63 cm + Sangría: 0.63 cm, Punto de tabulación: No en 0.63 cm

Con formato: Sangría: Izquierda: -0.18 cm, Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 0 cm + Tabulación después de: 0.63 cm + Sangría: 0.63 cm, Punto de tabulación: 0.46 cm, Lista con tabulaciones + No en 0.63 cm

**Con formato:** Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 0 cm + Tabulación después de: 0.63 cm + Sangría: 0.63 cm

Este proyecto tiene como objeto primero la investigación sobre el sector agrícola, lo que hace que el tipo de gasto al que corresponde sea "Investigación básica, aplicada y estudios" con destino al sector agropecuario.

COLCIENCIAS: APROVECHAMIENTO Y REPATRIACIÓN DE LOS RECURSOS HUMANOS EN EL ESTERITOR

**Tipo Específico de Gasto de Inversión:** Investigación básica aplicada y estudios (0410)

Sector: Intersubsectorial Gobierno (1000)

Se espera que la repatriación de recursos humanos genere un mayor conocimiento en el país, por lo tanto se clasifica como Investigación básica y aplicada. Como intersubsectorial Gobierno, considerando que tiene incidencia en todos y cada uno de los sectores de acción del gasto.

 IGAC: LEVANTAMIENTO Y MANTENIMIENTO DE LA RED GEODESICA EN EL-ÁMBITO NACIONAL.

**Tipo Específico de Gasto de Inversión:** Levantamiento de información para procesamiento (0430)

Sector: Intersubsectorial Gobierno (1000)

Es función del Gobierno garantizar la disponibilidad de información geográfica del país para conocimiento público por lo tanto se incluye como intersubsectorial Gobierno.

• CORPAMAG: RECUPERACIÓN Y APROVECHAMIENTO DE LAS CIÉNAGAS DEL SUR OCCIDENTE DEL DEPARTAMENTO DEL MAGDALENA.

**Tipo Específico de Gasto de Inversión:** Mejoramiento y mantenimiento de Infraestructura propia del sector (0113)

Sector: Conservación (0901)

Los recursos naturales son considerados como un bien inmueble del país.

 MINCOMUNICACIONES: DIVULGACIÓN DE LA PREVENCIÓN INTEGRAL DE LA DROGADICCIÓN A TRAVÉS DE MEDIOS MASIVOS

**Tipo Especifico de Gasto de Inversión:** Divulgación, asistencia técnica y capacitación de recurso humano (0310)

Sector: Prevención en salud (0301)

**Con formato:** Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 0 cm + Tabulación después de: 0.63 cm + Sangría: 0.63 cm

**Con formato:** Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 0 cm + Tabulación después de: 0.63 cm + Sangría: 0.63 cm

**Con formato:** Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 0 cm + Tabulación después de: 0.63 cm + Sangría: 0.63 cm, Punto de tabulación: No en 0.63 cm

**Con formato:** Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 0 cm + Tabulación después de: 0.63 cm + Sangría: 0.63 cm

La clasificación de sector es independiente de la entidad que ejecuta el proyecto.

MINGOBIERNO: ADECUACIÓN CASAS SEDES Y SUBSEDES COMISIÓN DE ASUNTOS INDÍGENAS DEL DEPARTAMENTO DEL CAUCA.

**Tipo Específico de Gasto de Inversión:** Mejoramiento y mantenimiento de infraestructura administrativa (0123)

Sector: Intersubsectorial Gobierno (1000)

Este proyecto tiene como objeto ejercer las funciones de Gobierno sobre las comunidades indígenas, por lo cual una sede de este tipo, se clasifica como infraestructura administrativa.

Con formato: Con viñetas + Nivel: 1 + Alineación: 0 cm + Tabulación después de: 0.63 cm + Sangría: 0.63 cm